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Kiadóhivatal: a turócz-szt.-martoni „Magyar Nyomda".
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és 
előfizetések a kiadóhivatalra czimezve Turóiz-Szt.-Mártonba küldendők.

Hirdetések lógjutányosahban, árszabály szerint.
Lapunk szántára hirdetéseket — eredeti árakban — min­

den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

Ünnep.
Hármas ünnepnek szelíd, csendes hangu­

lata folyik ma össze lágy harmóniába kebleink­
ben, s elfelejtve a világ zaját és küzdelmét, 
szinte önkéntelenül, valami magasabb szózat 
varázshatalma alatt magunkba szállunk, és 
ihletett lelkünk szent zsolozsmákat küld ég 
felé, a világok és királyok Urához, mindnyá­
junk jóságos Atyjához, hálát adva Neki mind­
azokért a jókért, a mikkel bennünket elhalmoz.

Vasárnap van, a pihenés, az imádkozás 
napja. Közelről s távolról zsong a templomok 
harangszava, s a jámbor, istenfélő nép, ünnepi 
mezbe öltözve járul a szent oltár elé, lelki 
táplálékot, vigaszt és megnyugvást, erőt és 
ihletet keresve a hét fáradalmai és küzdelmei 
után.

Ámde olt, a nagyobb városokban, a hol 
Istent nagyobb pompával, nagyobb fénynyel 
dicsőítik, m inta félreeső falvakban, mozsár-és 
ágyudörej vegyül a harangszóba, s a közön­
ségesnél díszesebb a mise, emelkedeltebb han­
gulatú az isteni tisztelet, de azért a Te Deum, 
a Téged Isten . . . szent szava a legkisebb, a 
legszerényebb hajlékban is felhangzik ma, a 
melyet Istennek szenteltek. Mert hiszen egy 
jóságos fejedelemnek, agg királyunknak 71-ik 
születési napját is ünnepeljük ma, egy emberét, 
a ki, ha nem is volna király, tisztelni és 
szeretni kellene nagy erényeiért, mélységes 
szenvedéseiért . . . Igen, igen, hála Neked Is­
tenünk, hogy Öt nekünk, magyar nemzetnek, 
magyar hazának annyi baj és balszerencse közt 
megtartottad, és kérünk Téged, a ki élet és 
halál fölött rendelkezői, tartsd meg Öt nekünk 
továbbra is és hajlítsd agg szivét ezentúl is 
hazánk, nemzetünk felé!

És mi, a kik e kis megye bérczövezte 
kies völgyét lakjuk, még egy harmadik, de szin­
tén lelketemelő ünnepet ülünk ma: a hazafias 
szeretet és kegyelet ünnepét. Ma leplezik le 
Turóczmegye székhazán Ferencz József kirá­
lyunk és boldogult hitvese, Erzsébet királyné 
Ö Felségeik arczképeit. Ez a kicsi inegye az

ő szerénységében, az ő szegénységében is kö­
telességét akarja teljesíteni, a melyet a haza­
fias kegyelet, az utókor és a történelem reá 
rónak. Ott óhajtja látni annak a fejedelmi pár­
nak képmásait székháza dísztermében, a mely 
királyi párt Hollós Mátyásunk óta, a magyar 
haza minden rendű s rangú népe először fog­
lalt szerető szivébe nem felső parancsra, nem 
is önzésből, hanem egyesegyedül érző lelkének 
sugallatát követve.

Mondják talán, hogy hiszen már nincs is 
királyi pár, csak király van, — a királyné 
azonban meghalt, teste ott porladoz a császári 
sírboltban. Ámde jól mondja a költő, hogy az 
anya, a ki gyermekét szerette, még a sírjából 
is visszatér hozzá. És a költő látnok! De nem 
a sírból tér vissza a jó, a szerelő anya, hanem 
örökké élő szelleme az, a mely kedveseit unos- 
untalan körüllebegi.

Szerető nagyasszonyunk, jóságos anyánk 
volt a boldogult királyné, mi kétség tehát, hogy 
közlünk van most is, hogy magas szelleme 
most is kiterjeszti védő szárnyait magyar nem­
zete fölött?

És végül még valami. A királyi pár képei 
egy oly képiró művei, a ki nem tartozik ugyan 
az egeket ostromló Titánok közé, de a ki itt­
hon is, a messze külföldön is tisztes nevet és 
hirt vívott ki magának, é: a ki sok szeretet­
tel és tudással oldotta meg ezúttal is művészi 
leiadatát, miért is jelen alkotásai is műbecscsel 
bírván, még a késő utókorban dicsérni fogják 
mesterüket, a mi saját külön felvidéki Skutezky 
Döménket, és a jelenkor művészetét.

A nemzet és a nemzetiség között való kulömbség 
oly szembeszökő, hogy azt közjogi vagy nemzetközi 
látópontról ugyancsak kár volna bővebben fejtegetni. 
Ám ha bármiképpen elmosódnék a gondolkodásunkban, 
menten felélesztené azt az a furfangos settenkedés, 
melylyel a tót túlzók a mi jó tót atyánkfiáit, mint tót 
nemzetet szeretnék eszkamotirozni. Említettük már 0 
helyütt, hogy választási fölhívásuk magyar szövegében 
mint „nemzetiség" lépnek föl, ellenben annak tőt nyelvit 
(eredeti) kiadásában már tót „nemzetinek adják ki 
magukat. Ebben az eljárásban megvan az elvi mcgkU- 
lömböztctés cs annak gyakorlati folyománya oly kirívó

módon, hogy már ez magában is fölöslegessé tenné a 
további magyarázatot.

Mert a hány nemzet: annyi önálló államiságra való 
jogosultság.

Ez az, amit azzal az eljárással el akarnak érni: 
vagyis a tót „nemzetnek" elismertetésével a tót önálló 
állami lét elismertetését.

Erre való sunyi törekvésükre újabb bizonyítékot szol­
gáltat az a római levél, mely a Národnio Noviny köze­
lebbi számában megjelent. E szerint a Tovarissztvo nevű 
egyesület a tavalyi jubileumi sz. év alkalmából külön 
füzetet adott ki, melyet a kath. tót irók állítottak össze 
és f. évi július 14-én díszpéldányban bemutattak a pápá­
nak oly fölirat kíséretében, mely a magyar államra 
éppen oly sértő, mint a magyar nemzetre és kath. fő­
pásztorainkra is becsmérlő kirohanásoktól egyaránt 
hemzseg.

E fülirat szerint a tótok nem vettek részt a tavalyi 
római magyar jubileumi zárandóklatban, mert nem akar­
tak magyarokul szerepelni; és éppen azért küldték most 
azt a töntemlitctt füzetet a pápának, mert az egyetlen 
óhajuk az, hogy külön, mint tót nemzet mutathassák be 
XIII. Leónak hódolatukat, amelyet megbízottjaik, hir 
szerint Jankola Mátyás, amerikai pittstoni tót pap és 
Porubszky Ilcraklius szerzetes útján kívántak szt. Péter 
trónjának zsámolyához letenni. Ez a fölirat elnyomott, 
rabságban lévő, egyházilag és konnányzatilag egyaránt 
megvert tót „nemzetről" szól és azzal az egyetlen óhaj­
jal járul a pápai szék elé, ismerje el őket önálló nem­
zetnek, önálló tót létezésükben. Amellett, beszél még az 
a levél össze-vissza tücsköt-bogarat a herczcg-primásról, 
a námcsztói „rituális gyilkosságról és a szepesi püspök­
ről, meg a tót szentirásrólu ; de a föczélja mindebben az, 
hogy XILI. Leó pápa úgy fogadja a Tovarissztvo írói­
nak megbízottjait, mint a tót nemzet képviselőit és 
ezzel mintegy elismerje a tót önálló állami jogosultságot.

XIII. Leó pápa elfogadta őket ugyan, de mint 
„magyarországi tótokat" (Slovacchi d’Lngheria) jelle­
mezte őket és megbízóikat.

A két küldött itt volt T.-Szt.-Mártonban a múlt 
heti Uunepségek alatt és bizonyosan részletesebben refo- 
rált a tót túlzók vezéreinek a pápai kihallgatás dolgá­
ban, illetőleg a tót „nemzet" pápai elismertetésének a 
meghiúsulásáról, amit azonban nem fognak nyilvánosan 
bevallani.

De nekünk nem lehet a kísérletet som kicsinyelnllnk. 
A pápának bemutatott fölirat ugyanis a magyarországi 
tót népet a legszánandóbb rabságban, a legnyomasztóbb 
mostoha viszonyok közt elkínzott kath. nemzetnek mu­
tatja be, mely ezért és a római szentszékhez való tán­
toríthatatlan ragaszkodásáért megérdemli a pápa elismerő 
s buzdító áldását.

Jóllehet XIII. Leó nőm teljesítette ezt a kívánságot

A„FELVIDÉKI HÍRADÓ" TÍKCZAJA,
Itthon.

Nem vágyom én innen messze idegenbe,
Hol a pálma diszlik és a narancs nyű,
Illatos fenyőim, vadvirágos mezők,
Közietek bolyongva mennyivel szebb i t t !

Volna bár aranyom, volna bár gyémántom 
Messze idegenben s drága palotám,
Mennyivel jobb nékem szerető öledben 
Te veled örülve, szenvedve, hazám l

S várna rám dicsőség öröme, mámora,
S enyém lenne minden, mit bírnak gazdagok, 
Szegény volnék mégis, hogy ha nem mondhatnám 
Büszkén a világnak, hogy én magyar vagyok !

Farkasné Siposs Erzsébot.

Skutezky Döme.
Irta: Bánfi János.

— A »Felvidéki  Híradó* eredeti tárczája. — 
Valamelyik könyvemben apróra elmondtam a ki:; 

Stöberlein Pali történetét, aki könyökös pajtásom volt 
kis diák koromban az elemi iskolában, s aki bámula­
tos ügyességgel rajzolgatta az apja ökreit, teheneit, — 
szinte a »megszólalásig* híven. Hz volt az első »mű- 
vész,« a kit nem győztem eleget csodálni, — s hogy 
azután később is valami sajátságos vonzalmat éreztem

a piktorok és képek iránt, annak tulajdonítom, hogy 
egy régi tradíció, vagy tálán ugyanolyan álom szerint, 
valami távoli atyafiságban állott valamelyik dédapám, 
vagy dédanyám a híres Kupetzky János festőművész 
apjaval, a ki a takácsmesterséget folytatta szülőhelye­
men, Bazin szab. kir. városában, és zseniális kis fiát 
is erre fogta, a mig az meg nem szökött, hogy hírne­
ves piktor legyen belőle a nagy világban.

Ezeket pedig azért mondom el előjáróképen, 
hogy a könyvesházamban őrzött mindenféle képes­
könyveknek a magyarázatát adjam. Van pedig ezek 
között a képeskönyvek között olyan is, a mely egyéb 
művészek között mai ünnepünk hősét, a királyi pár 
festőjét, Skutezky Dömét is bemutatja néhány képévél. 
E könyv*) nyomán mutatom be lapunk olvasóinak is, 
3 teszem ezt annál szívesebben, annál nagyobb öröm­
mel, mivel ez a művész is földim, élete folyása pedig 
sok tekintetben a Kupetzky János életére emlékeztet, 
aki szintén amonnan a Kis-Karpátok -lejtői alól került a 
nagyvilágba, a kinek szintén Tizian. Correggio, Guido 
Reni voltak a tanítói s aki szintén festett arczképeket, 
amelyek ma nagy becsben állanak.

Velenczében fedezte föl Szana Tamás signor Döme- 
nico Skutezkyt, — 1885-ben, aki már akkor ismerős 
alak volt az ottani művészkörökben. Akkoriban külö­
nösen a londoni Wallis-czég részére festegetett genre- 
képeket, amelyek egyikéről-másikáról alább lesz szó.

A művész sanyarú napokat élt át, mielőtt 
Velencze derűs ege alatt a köznapi élet nyomasztóbb 
gondjaitól megszabadult.

*) Szana Tamás , Magyar Müvének,•• mütürtcnoluii vázlatok 
képekkel. Budapest, Révai Testvérek 1867,

A nyugtalan és kóbor élet egész hosszú odysseája 
fekszik a harminezöt éves ember háta mögött, — 
mondja Szana Tamas, a kinek előadását ezután job­
bára szószerint idézem. Gájáron, Pozsonymegye egyik 
kis falujában születve, s korán árvaságra jutva, anyja 
már tízéves korában a legközelebbi nagyvárosba — 
BéCsbe küldte őt, hogy sajat munkájával, fáradozva é3 
izzadva keresse meg a mindennapi kenyerét. Könyö­
rületes szivek vették pártfogásukba a szegény gyer­
meket és szerezték meg számára az ingyeniskolázás 
előnyeit. Szorgalmasan tanult, s már akkor némi jöve­
delemre tett szert azáltal, hogy szakácsnőknek, szoba­
lányoknak szerelmes leveleket irt s mesteremberek szá­
mara apró rajzokat készített.

Ez utóbbi foglalkozása ösztönözte arra, hogy a 
művészi pályára lépjen. Tizenöt éves korában Meixner 
müterméDe ment, a kit azonban mar félév múlva 
otthagyott, mert csak formákat mosatott vele. Nem­
sokára azután a képzőművészeti akadémiába Íratták 
be pártfogói és ösztöndijat is kapott. Másfél év múlva 
ugyanily segélyezéssel Olaszországba ment, a hol két 
évet töltött; majd Münchenbe is ellátogatott, de a hol 
csak öt hónapig maradt s Florenzbe utazott, a hol a 
régi mestereket tanulmányozta. Eközben ösztöndija 
elfogyott s ismét vissza kellett térnie Bécsbe, a hol 
aztán öt évig arczképeket festett; hatszaz forintot 
takarított meg ezzel a munkával és 1875-ben Velen­
czében telepedett le ezzel az összeggel, a honnan csak- 
hamar három kisebb képet küldött haza, Budapestre, a 
kiállításra, amelyeket azonban alig vettek észre a szebb­
nél szebb franczia müvek között. Egy külföldi mtíárus 
azonban Hamburgba vitte azokat elárusitás végett s 
árukkal szerencsésen meg is szönött — Amerikába. — 
A művész megint visszament Bécsbe, s mihelyest egy



ilyen politikai értelemben, mégis maga a kihallgatás is 
olvbá tűnhetik föl, mintha a hozzákötött politikai czel 
csakugyan teljesedett volna. És ez a kérdés lényege.

XIII. Leó azonban nem ismerte el, de el sem ismer­
hette a tót nemzetet s önálló tót állami jogosultságot, 
mivelhogy jól tudja, hogy elődje szent koronát adott 
Szent-István magyar királynak, melyly-el elismerte a 
magyar osztatlan államiságot es az egységes magjai 
nemzetet, melvnek egvik alkotó részét tót ajkú polgár­
társaink képezik. A Szent Atya különben azért sem 
tehette volna azt, mert dicsőségesen uralkodó bíráljunk 
koronázási esküjét, mclylyel az osztatlan magyar nem­
zeti állam biztosítását s fejlesztését megfogadta, eppen 
oly jól ismeri, mint a magyar kath. egyház nagy kivált­
ságait. amelyeket bizonyára nem fog koczkára vetni a 
Tovarissztvo kiadójának a fölirathoz mellékelt 300 
(háromszáz) lírájáért . . .  ...

Minket különben ez ügyben az érdekel leginkább, 
hogy a tót túlzók a pápánál vádolták be a magyarsá­
got és hogy mint tót nemzet pápai elismertetésre áhí­
toztak. Az éppen oly vakmerő, mint fortélyos kísérlet 
nem sikerült ugyan, de a szándék, mely azt sugalta, a 
ezélzat, mely vezette, eléggé mutatja, hogy a Tovaris­
sztvo ez. mii irói s kiadói a vallást, a sz. jubileumot, a 
pápa iránt való tiszteletet csak ürügyül s eszközül hasz­
nálják a magyar nemzeti állam ellen való gyűlöletük 
kielégítésére cs holmi tót „nemzeti4- ábrándok megvaló­
sítására.

2 Turóc-Szt.-Márton

Megyei élet.
1 .

Turóczmegye közig, b izottságának aug. 12. havi gyűlése.
Ifj. Justli György főispán elnöklésével s Bcniezky 

Kálmán alispán, Reviczky István főjegyző, Záthurcczky 
Tamás árvaszéki elnök, Csepcsányi Ferencz tiszti ügyész, 
Grummich Géza pénzügyi igazgató, Láng Ernő kir. al- 
Ugyész, Borbély Kálmán kir. főmérnök, Dr. Haas Jakab 
tiszti Főorvos, Reviczky Imre közgazd. előadó, továbbá 
Justli Kálmán, Justli Ferencz, Cserei Emil, Akantisz 
Rezső, Kosza János, Klimó Vilmos, Dr. Lax Adolf s 
Kontsek György biz. tagok jelenlétével a követkoző főbb 
ügyek kerültek tárgyalás és elintézés alá. 1. Helyben 
hagyja a mosócz—zniói járás föszolgabirájának Büchler 
Dávidnak mezőrendöri kihágási ügyében liozott 783. sz. 
határozatát. — 2. A vármegye árvaszéke 2491. számú jelen­
tése szerint a néhai Petj'ko Ferencz örököseinek Országit 
F. és Társai elleni 32*721 frt 20 kr. iránti ügyben állí­
tólag hivatalos mulasztás követtetvén el, — a tiszti ügyész­
ség ellen vizsgálat rendeltetik el s ennek foganatosító­
val a vármegyei főjegyző bízatott meg. — 3. A törvény- 
hatósági m. kir. állatorvos jelentése kapcsán a marlia- 
járlatok kezelői számára utasítást fog készíteni az állat­
orvos, s ennek kellő időben való bemutatására felhivatott.
— 4. A t.-szt.-márton—blatniczai járás főszolgabírója 
fölterjesztette Turócz-Szt.-Márton nagyközség határozatát 
a házakból kiömlő szennyes folyadékok eltávolítása ügyé­
ben, — s a közig, bizottság utasította a főszolgabírót, 
hogy intézkedjék aziránt, hogy ezen község középső 
házsorán a szemét és szennyes víz részére kádat készít­
senek, melynek tartalmát a község köteles kihordatni.
— 5. Szigeti)y Győző és társai ruttkai lakosok a kémény- 
seprési dijak leszállítását kérvén, értesittottek, hogy erre 
nézve a vármegye szabályrendelete az irányadó. — 0. 
Bertsch Ottó zniói vándortanár halászati társulatok ala­
kítását javasolja; — értesíttetik, hogy ily társulatok csak 
a törvényben megszabott feltételek mellett alakíthatók 
meg. —* 7. A Lövvy Adolf-féle ruttkai gözfttrész gond­
noksága keskenyvágányu vasút engedélyezését kéri;
— a kérvény megfelelő eljárás végett kiadatott az alis­
pánnak. — 8. A Lauko Bál ruttkai lakos által szándé-

költ építkezés ügyében szept. 4-ére tűzetett ki_ a helv-| 
színi szemle, a melyre a vili. főjegyző és kir. főmérnök 
kiküldetett. — 9. A törvényhatósági állatorvos utas (tá­
tik. hogy tegyen kimentő előterjesztést a bizottsághoz., 
vájjon a scrtésorbáncz nem volna-e preventív eszközzel, 
a 'bei.ltással clhánllmtó, s k i igen, ogyfitlal tegyen p- 
vaslntot a kivitel móiioziitni iránt. — Az egyes Inivi 
jelentések liulouiásul vétettek, — a megyei főorvos n ko- 
vetkezőket jelentette :

Ezen hónapban a közegészségi állapot általában ki­
elégítő volt, különösen az első felében, a második telé­
ben a gyermekek szokásos nyári betegsége, heveny 
gvomor és bélhurut oly tömegesen fordult elő, hogy az 
általános közegészség kevésbbé volt kielégítő. A heveny- 
fertőző kórok közül előfordultak : 1 . A roncsoló toroklob : 
Brickopán 3. gyógyult 3, Kuttkán 2, gyógyult 2, Kh- 
csinben egy, gyógyult, Tarnún egy, gyógyult. — 2. lor- 
heny: Brickopán 5, gyógyult 2, meghalt 2, ápolásban 
maradt 1 : .Szucsányban egy, meghalt; Vriczkón 10, meg­
halt 2, maradt 8. — 3. Kanyaró-. F.-Stubnyán egy, gyó­
gyult; Vriczkón egy, meghalt; Kazánban egy, meghalt,
— 4. Hasi hagymát: Turányban egy, meghalt. — f). 
Hükhiinit: Kuttkán 4, meghalt 1, maradt 3; Brickopán 
2, maradt 2; .Szucsányban 12, gyógyult 2, meghalt 2, 
maradt 8 ; Turányban 10, gyógyult 3, meghalt 3, ma­
radt 4. — 0. Gyermekágyidé: Mosóczon egy, meghalt.
— 7. A Trachoma, a mely külümböző helyen járvány- 
szerüleg lépett föl. Kiállíttatott 21 orvosi bizonyítvány s 
19 orvosi látlelet könnyű testi sértésről.

II.
Árvamegye közig, b izottságának gyűlése.

Árvavármegye közigazgatási bizottsága augusztus 
hó 8-án tartotta meg Csillaghy József főispán elnöklete 
alatt rendes havi gyűlését. A kir. pénzügy igazgató jelentése 
szerint július hó folyamán befolyt egyenes adó czimén 
18587 lí 35 f; hadmentességi díjban 42 Ií; bélyeg- és 
jogilletékeknél befizetés 1901. július hó végéig 46010 K 
38 f; fogyasztási és italadókban befizetés július végéig 
18389 K 25 f.

Az áll. egyenes adók kivetése a f. évre beíejcztct- 
vén, az 1901. évi közs. adófőkönyvek tartozási oldalai­
nak lezárása a közvetlen adófizetők adóinak az illetékes 
kir. adóhivatalok részére leendő kimutatása, végül a ki­
vetett adónak az adózók könyvecskéik való bejegyzés 
iránt 14879—1901. sz. a. szabályszerű módon intézke­
dés tétetett.

A fegyYeradó kivetése befejeztetvén, a kivetési 
eredményt feltüntető összesítésének a m. kir. pénzügy­
minisztériumhoz leendő Fölterjesztése iránt az intézkedés 
folyamatban van.

Elemi kár a múlt hónapban Turdossin, Trsztena, 
Oszada, liánná és Chyzsne községekből jelentetett be.

A földadónyilvántartás községenkinti vezetése Zub- 
rohiava, Polhora, Itabcsa és ltabcsicza községekben vizs­
gáltatott meg.

A vármegyei főorvos jelenti, hogy az általános köz- j 
egészségi állapot július hó folyamán kevésbbé kielégítő 
volt. A közig, bizottság az Alsó-Rubinban terjedő vér­
hasnak okát a fertőzött ivóvízben keresvén, sürgősen 
utasítja illetékes közegeit, hogy köztisztasági szempont­
ból haladéktalanul vizsgálják meg az udvarokat s a ku­
takat s a hol bajt találnak, ott saját hatáskörükben 
azonnal intézkedjenek annak elhárítása iránt.

A kir. ügyész következőkben terjeszti elő jelenté­
sét. Július hó folyamán az alsó-kubini fogházban a letar­
tóztatott egyének: 5 férfi, 4 nő; a trsztenaiban : 10 férfi,, 
12 nő; a námesztóiban: 11 férfi, 4 nő. Ezek közüljog- 
szerüleg elítéltek: 21 férfi, 19 nő, el nem Ítélt vizsgálati 
foglyok: 5 férfi, 1 nő.

Az alsó-kubini kir. járásbíróság! fogház biztonsága 
és felszerelése mindenben megfelel a követelményeknek;
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kis pénzt összeszerzett, most már állandó tartózkodásra 
utazott el Velenczébe s uj erővel hozzálátott a mun­
kához. Első nagyobb alkotását, a »Rossz Ny elvek té t  
Becsben vették meg, egy másik kisebD kepe is elkelt, 
s most mar derültebb napok köszöntöttek be a mű­
vészhez, de a múzsája is mintha szorosabban csatlako­
zott volna hozza, mert következő kepei: »A kialszik, 
nem fog halat,* és *Az uj modell* mar nagy haladast 
mutattak, s az utóbbit Waliis londoni műarus, még 
mielőtt kész volt, megvette, s ezzel megnyitotta művé­
szünknek az utat a külföldre is. LegtöoD képét Lon­
donba vitték, köztük a »Souvenir de Venise* czimüt 
is, a mely erős humorával a németalföldi regi mesterek 
műveire emlékeztet. A festmény temp óm lépcsőin ülő 
nők mulatozását ábrázolja egy komoly méltósággá! 
lepdelö angol úr felett, kinek czilinderét, elég udva­
riatlanul, vízitkártyái szamara használtak Szent-Mark 
galambjai.

Szana Tamas ezek után behatóbban jellemzi Sku- 
tezky művészetet és egyes müveit, majd pedig elbeszéli, 
hogy i886-ban a Feivideken járt a művész, a hol a tót 
nép eieteoól erdekes vázlatok al gazdagította albumát 
E vázlatok egyike u:an készült a minket, felvidékieket 
leginkább érdeklő > Vásár fia* ez. képe. Targya ez: 
Fehérre meszelt szerény házikó előtt, faióczan ül a tót 
legény s közvetlen közelében szivének választottja. A 
vásárról erkezett éppen, s mosolygó arczczal nyújtja 
át a mézes kaiacsot, mely — szivet ábrázol. — A leány 
habozva, félénkén pis'ogat az ajándékra s tűnődni lat­
szik: vájjon elfogadja-e? Hamiskas s/.etnei azonban 
elárulják, hogy kedvesét nemsoká várakoztatja, mert 
nemcsak az ajándék, hanem az ajándékozó is kedves 
előtte. — Ezt a bajos képet, amelyről Szana Tamas 
azt mondja, hogy a Skutezky tehetségét egészen visz- 
szatükrözi, Rosenberg Gyula orsz képviselő vet!,, meg, 
s bizony kar, hogy nem valamely nyilvános képtárunk­

nak a tulajdona, hogy annál többen gyönyörködnénk 
benne.

Ugylátszik, hogy szép Felvidékünk még a lagu- 
naváros ezercsudainal is jobban tetszett meg művé- . 
szünknek, mert említett kirándulásából végleges letele­
pedés lett. — 1886 óta ugyanis, rövid megszakítások­
kal, a mikor az ö kedves Velenczéjébe, első sikereinek 
színhelyére vissza-visszatért, Beszterczebanyan lakik a 
művész, s ezalatt nagyszámú arczképen s egyéb kisebb 
alkotásain kívül a következő nagyobb képei készültek 
e l: * Könnyű más kárán nevetni,* festette Beszterczeba­
nyan, a Nemzeti Muzeum  ̂ tulajdona.

Említendők még : »Erdekes mese* (Beszterczcbánya,
— báró Schossberger Zsigmond tulajdona); — *A 
kiváncsiak* (Veiencze, — B'ischl László tulajdona); —
»Ajtutosság * (Vdencze, — az ezredéves kiállításon a 
magyar kormány vette meg az uj orsz. képtár részére);
— *A nyaralók* (Ohegy). és »A mindennapi kenyér* 
(Beszterczebanya, -- mindkettő ugyancsak a magyar 
kormány birtokában); — >A bcszterczcbángai hetivásár* 
(Beszterczeoanya. — ezen varos tulajdona); — »A 
kovácsmühely (Óhegy, — Wunsch Róbert tulajdona);
— »NászreggeUn* és »Önarczkép* (Beszterczebanya,— 
amaz jelenleg a berlini nemzetközi Kiállításon, emez 
pedig a müncheni »Glaspalast<-Dán van); — »A modern 
Páris* (Beszterczebanya, — a király tulajdona).

Remélhető, sőt őszintén kivanjuk is, hogy ezen 
izmos művésztehetség még sok maradandó becsű alko­
tással gazdagítja majd művészetünket. Hiszen Skutezky 
Döme most érte el élete delét, művészete most érett 
meg igazán, s ha az ifjúkor abrandjai netalán tán el 
is tűntek mar leikéből (ámbátor úgy van, hogy a mű­
vész, a költő kepzelete, szelleme örökké ifjú marad), 
úgy a nagy tudás és az eddig élért nagy sikerek 
sarkalhatják művészünkét ujaoo, oroKi.eciU alkotásokra.

a trszlonal főgiiiz biztonsága tekiutetébon az udvarban 
ióvtí fáskamrák s a hátsó kapu estek kifogás a lá ; ezen 
fogház szellőztetése is javitást igényel. A námesztói fog­
ház ‘lasznavoliotlcn, ti mint arról beszámol a bUrUinvizs- 
gáló bizottság is, mely f. évi július hó 23-án vizsgálta 
inog a trsztenai és námoszlói kir. jbirósági joghazakat.

A közig, bizottság értesülvén, hogy Alsó-Kubinban, 
Nagyfalván és rárniczán oly 12 éven aluli s így még 
nőin bttntothotö, különben gondozatlan, a közhit szerint 
pyroinanikus gyormekok vannak, kik gyújtogatásaik ál­
tál a vidéket nagj'ban veszélyeztetik, fölhívja a Yiirmegyo 
t. főorvosát és a t. ügyészt az ezekkel szemben köve­
tendő eljárás tekintetében javaslattételre, a járási főszpl- 
gabirót pedig utasítja, hogy addig is, míg megfelelő in­
tézkedés történik, a szóbanlévő gyormekoket szigorú ren­
dőri felügyelet alá helyezze.

Az árvaszéki elnök jelenti, hogy júliusban a gyámi 
nyilvántartásba bevezettetett 117 gyámolt és 4 gondno­
kolt s a gyámi nyilvántartásból kivezettetett 36 gyámolt 
és 3 gondnokolt. ’

A közgazdasági előadó jelentése: Az alsó-kubini es 
turdossini járásban, egyes rohamos esőket kivéve, az 
időjárás rendkívül száraznak mondható; a trsztenai és 
námesztói járásban pedig túlned vésnék, a hol is a liosz- 
szantartó nagyobb esőzések árvizeket idéztek elő s na­
gyobb károkat okoztak: Trsztenán, Brezoviczán, IJsztyén, 
Oszadán, Ilámrin, Chizsnén, Turdossinban, Bohron és 
Szlaniczán; ennek következtében adóelengedés czéljából 
kárbecslések eszközöltettek: Turdossinban, Trsztenán, 
Chizsnén, Oszadán és Ilámrin, mely községekben külö­
nösen a takarmánytermés majdnem teljesen tönkrement.

Az egész vármegye terülotén úgy a természetes, 
mint a mesterséges kaszálókon a termés úgy mennyisé­
gileg, mint minőségileg jóval a közepeson alulinak mond­
ható, mert a rendkívüli száraz tavaszi időjárás miatt nem 
fejlődhetett. Félni lehet, hogy a télen a gazdakőzőnség 
takarmányszükséget fog szenvedni.

Az ősziek aratása megkezdődött s úgy a búza, mint 
a rozs termése, keresztekre, magra, középen aluli; ehhez 
hasonló termést várhatunk árpából és zabból is.

A gumósnövények, úgymint a krumpli és répa jó 
terméssel kecsegtetnek, nemkülönben a káposzta is, a 
hol azt az árvíz meg nem rontotta. Az ipari növények 
közül a kender és len közepes jó.

Az állatállomány egészséges; azonban a legelő hi­
ánya különösen a szarvasmarha-állományon igen észre­
vehető. A rossz takarmány kilátások következtében a 
szarvasmarha piaczi értéke már is Vs-al csökkent. Esett 
a sertés ára is.

A vármegyei gazd. bizottság f. ó y í  július hó 18-án 
Árvaváralján szarvasmarha tenyészdijazást rendezett az 
alsó-kubini és turdossini járásra, a mely díjazáshoz a 
földmiv. ministerium 300 koronával járult hozzá.

Ezen díjazáson a gazdaközönség nagyon gyéren 
képviselte magát. Kiemelendő az árvái közbirtokosság! 
uradalom 14 drbot kitevő kiállított állománya, a mely­
nek a bíráló bizottság a díszoklevél kiadását Ítélte oda, 
miután a díjazásról az uradalom lemondott. Állománya 
nemcsak ott, de bármely kiállításnál is az első jutalomra 
méltó lett volna.

A közig, bizottság tudomásul veszi az előadó jelen­
tését s amennyiben értesült, hogy a vmegyei mezőgaz­
dasági bizottság ugyancsak mai ülésében elhatározta, 
hogy tekintettel a vármegye 1 őrületén általánosan vár­
ható rossz takarmány és közepesen aluli gabonatermésre, 
alomszalma és műtrágya vasúti szállítására nézve kedvez­
ményes díjtétel kieszközlése iránt a nm. földmiv. in. kir. 
minisztériumhoz felír, ebbéli felirata tániogattatni hatá­
rozhatott.

Ez ülésben mutatkozott be Alpári Lajos, a vmegyc 
uj kir. tanfelügyelője, ki előbb Főlolvasván a távozó 
Klcment Ferencz kir. tanfelügyelő búcsúzó levelét, rövid 
beköszöntővel kürvonalozta tanügyi programmját.

1091. augusztus 18. 33. szám.

Római katholikus plébánosválasz­
tás Körmöczbányán.

A Belházy apat-plébános elhalálozása következté­
ben üresedésbe jött körmöczbányai plébánia betöltése 
nagy érdeklődés mellett f. hó 12-én ment végbe. Három 
jelölt volt. Grosch mellett síkra szállt a püspöki aula; a 
városi urak hivatalos jelöltje volt Buócz ; Brestyánszky 
mellett pedig a városi közönség foglalt állást. A püs­
pök kijelentette volt, hogy csakis oly lelkészt fog ez 
allasban megerősíteni, a kit a kepviselő-testület róm. 
kath. tagjai fognak megválasztani; ámde a választás 
napjan a más felekezeti képviselő-tagok is megjelen­
tek, akik között csakhamar kitört a zúgolódás, a püs­
pök ezen álláspontja miatt.

De azért liaab ev. esperes az evangélikus, Dr. 
Wildmann pedig az izraelita képviselők nevében mégis 
kijelentették, hogy ök az őket megillető jogaikról nem 
fognak lemondani, és midőn most a r. kath. plébános 
választásánál részt nem vesznek, teszik ezt csak azért, 
mert mikép maguknak rosszul esnék, hogyha saját 
papjaik választásánál más felekezetbeliek beavatkoz­
nának, úgy ök is a katholikusok eme érzeimeit tespro  
taljak ; de hogy ez netán jövőben praecedensnek fel ne 
használtassák, a jegyzőkönyvbe felvétetni kívánják, hogy 
nekik igenis van joguk eme választásnál szavazatai­
kat beadni, s ha ezt nem teszik, csakis a felekezeti béke 
c/.éljabói követik eme eljárást. — Vizy Ferencz áll. 
íöreali.skolai tanár ezen nyilatkozatok ellenében hivat­
kozással a kánoni jogra s főleg az i 8i 8-ban kelt királyi 
leiratra, a leghatározottabban tiltakozik a két hitfele­
kezeti allast’oglaias ellen; s kimondta, hogy a katholi- 
Kusoknak nincs szüksége ilyen kegyelemre. Ha volt a 
két hnfelekezetnek kifogasa a püspök álláspontja ellen,



úgy tették volna azt még a júliusi közgyűlésben. He­
vesebb jelenetek után végre hozzáfoghatott a közgyű­
lés a választáshoz. — Ámde most a Brestydnszhy köré 
sorakozott váiosi közönség 18 szavazatával győzött 
Buocz 12 szavazata ellenében; mig a püspöki aula 
által oly annyira protegalt Grosch mindössze csak egy 
szavazatot kapott. — Még aznap délután Rcitzner Miksa 
főbányatanácsos és Havas Béla kir. táblabiró vezetése 
alatt nagyobb számú küldöttség rándult át Jdnosrétre 
Brestydnszkyhoz, hogy őt a megvalasztása alkalmából 
üdvözöljék.

A főbányatanácsos meleg üdvözlő szavaihoz egy­
úttal a körmöczbányai kath. hitsorsosok kívánalmait 
is csatolta. Brestydnszky megköszönve a megválasztást, 
kifejtette leikészi programmjat.

H Í R E I N  k .
— A mai képleleplezési ünnepség programmja,

m int már lapunk m ú lt számában is joloztük, a követ­
kező : D. o. 10 órakor istenitis^telet a r. kath. tem plom ­
ban. D. e. 11 órakor m egyei közgyűlés s a k irályi 
pár képeinek leleplezése. Az ünnepi szónoklatot 
J u s t h  Ferencz orsz. gy. képviselő, m. biz. tag mondja. 
Délben 1 órakor közös ebéd lesz a m egyeház nagyter­
m ében. — Itt m egem lítjük, hogy S k u t o z k y  Döme 
festőm űvész is  jelen lesz  a leleplezésen, s  o végből a 
tegnap d éli szem élyvon atta l már m eg is érkezett, — 
D á v i d  János várnagy fogadta a vasúti állom áson a 
m egye nevében.

— Kinevezések. Az alsó-kubini áll. iskoláknál 
Hrabusay István és Jakab Dávid, polg. isk. helyettes 
tanárok segédtanárokká neveztettek k i; Szilágyi Adolf 
pedig rendes felső keresk. iskolai tanárrá neveztetett ki

— Személyi hírek. Lapunk szerkesztője, Berc.cz 
Gyula kir. tanfelügyelő, a hét elején Vinkovczéra 
(Szlavónia) utazott s a Csipkay János ottani kincs­
tári föerdőmester által rendezett nagy hajtóvadásza­
tokon vesz részt. Néhány nap múlva nejével együtt 
visszatér Turócz Szent-Mártonba. — Bulla György, Árva 
vármegye alispánja, több heti fürdőzés után immár 
visszatért otthonába családjával s elfoglalta hivatalát.

— Kitüntetés. A budapesti (Andrássy-út 23. sz 
a.) állandó kertészeti kiállításon a bíráló bizottság 
ezüst érmet Ítélt oda özv. Rakssányi Gusztávnéuak, 
kiállított kiválóan szép karalábjaiért, — a mihez a 
turócz-szt.-mártoni Erzsébetsziget kertészete tulajdo­
nosának őszintén gratulálunk!

— Baleset érte e héten a fiatal Révay László 
bárót egy sétalovaglása alkalmával, amikor ugyanis 
lováról lebukott s a bal karját eltörte. A sérült karra 
gipszkötést alkalmaztak s most gondos ápolás alatt 
van a fiatal báró, a ki lovaglásai, kocsizásai alkalmá­
val talán kissé túlságosan is temperamentumos, a 
mi mindig veszélvlyel jár. Mielőbbi gyógyulást kívá­
nunk neki!

— Választmányi gyűlése volt a Turóczmegyei Jó­
tékony Nóegyeületnek múlt vasárnapon, a melyre 
Fekete Miklósné elnökön kívül megjelentek: özv. Soest 
Ottóné (Pribócz), Zorkóczy Tivadarné alelnök s Boross 
Béláné (StubnyafürdŐ). Berger Jakabné (Kostyán). 
Újhelyi Gusztávné és Csepcsánvi Sándorné (Pribócz), 
Dr. Haas Jakabné, Dr. Lax Adolfné, özv. Rakssányiné 
ellenőr, Fischer Arminné, Grossmann Adolfné, Kertész 
Jánosné és Dávid Ferenczné, továbbá HoiTmann Ede 
és Bánfi János jegyzők. — Megállapíltattak az idő­
szaki segélyezések, a mely czélra ezúttal 180 korona 
fordíttatik. — Elnök indítványára elhatározták, hogy 
az ősz folyamán műkedvelő színi előadást rendez a 
választmány, a minek keresztülvitelére a választmány 
az inditványttevő elnököt kérte föl.

— A turóczmegyei vadászegylet f. évi augusztus 
hó 15 én tartotta meg értekezletét, mely alkalommal 
a tagsági dijak, lődíjak, csoportvadászatok, intéző el­
nökség, intézöhelyeítes és pénztári ellenőr, valamint 
a tagok szarná iránt történtek megállapodások, — az 
előzetesen kidolgozott, elfogadott és aláirt alapszabá­
lyok keretén belül. Az 1901 — 002. vadászbérleti évre 
az évi tagdíj 21 koronában állapíttatott meg. Fog­
lyokra e hó 20-ától, nvulakra pedig szeptember hó 
1 -től kezdve gyakorolható a vadászat, az előzetesen 
kidolgozott alapszabályok szigorú betartásával. A ta­
gok egyben felhivatnak úgy az 1900/901. évi, valamint 
a f. évi tagdíjaik lefizetésére. Az előző egész évi hát­
ralék 10 K 18 f. a félévi hátralék 4 K 18 fillért te- 
szen ki, a folyó vadászbérleti év tagdijaként pedig 
21 K állapíttatott meg. Ezen összegek befizetésével 
minden egyes tag fog az elnöktől átvehetni egy va­
dászati igazolványt, mely nélkül vadásznia senkinek 
sem szabad. Az egyleti tagok figyelme főleg arra 
az alapszabályokban foglalt intézkedésre hivatik fel, 
hogy tagokul csak akkor ismertetnek el, ha neveiket 
sajátkezüleg az egylet tagsági könyvébe Írják be. Fél­
reértések kikerülése végett felkér* tik a közgyülésileg 
megnevezett 15 tag, hogy nevét az intéző elnökségnél 
lévő tagsági könyvbe beírni szíveskedjék.

— A Turóczi gazdas Takarékpónztar f. hó ll-én  
tartotta meg alakuló közgyűlését. A részvényesek 
igen nagy számban voltak jelen; Justh Ferencz orsz. 
gy. képviselő elnökölt. Az alapítók jelentését, mely 
szerint a részvénytőke teljesen jegyezve és biztosítva 
van, az alakuló közgyűlés tudomásul vette, az alapí­
tóknak a felmentést megadta, alapszabályait megálla­
pította és a társaságot megalakulnak kimondotta. A 
társaság igazgatóságába beválasztattak rendes tagokul: 
Justh Ferencz orsz. gyűl. képviselő (Tót-Próna), 
Berecz Gyula kir. tanfelügyelő (Turócz-Szt.-Márton),
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Somogyi Géza tanítóképző int. igazgató (Znióváralja), 
Holbay Lajos plébános (F.-Stubnya), Mutnyánszky 
Jenő nyug. főszolgabíró (Trsztena), Berts Ottó tanár 
(Znióváralja), Pales János biró (Szkleno), Ilöhenrieder 
Gyula mérnök (F.-Stubnya), Klein József földbirtokos 
(Budis), Tilesch Károly póstamester (Znió), Spitz 
Gusztáv bérlő (Vriczkó). Sziebuer Gyula háztulajdonos 
(Znió). Póttagokul: Akantisz Rezső erdőtanácsos
(Znió), Dr Langfelder Ármin ügyvéd (Námesztó), 
Babusek Ede tkvezető (Znió), Erdődy György főer­
dész (T.-Szl.-Márton), Brüll Ádolf körjegyző (F.-Stub­
nya) és Vladár Sándor János földbirtokos (N.-Csep- 
csény). A felügyelő bizottság elnökévé választatott: 
Keviczky Imre földbirtokos (Kevicz). Rendes tagjaivá: 
Dr Lax Adolf ügyvéd (T.-Szt.-Márton), Duschnitz 
Benedek nagykeresk. (Schunicza). Póttagjaivá-. Schein 
Henrik könyvelő (Trsztena), Bresztyénszky Gyula plé­
bános (Vriczkó). A társaság pénztárnoka Bargar E 
földbirtokos (Znió), könyvelője pedig Krecs Gyula 
trsztenai segédkönyvelő lett. Végül az alakuló köz­
gyűlés Justh Ferencz képviselőnek a társaság létre­
jötte körül kifejtett tevékenységéért köszönetét sza­
vazott.

— Villámütés. A péntek délutáni zivatar alkal­
mával a villám becsapott Alsd-Stubnya községének 
egy épületébe, minek következtében 15 ház és mel­
léképület égett le.

— Helyreigazítás. A következő sorok közlésére
kérettünk fel: T. Szerkesztő Úr! A »Felvidéki Híradó* 
f. évi 31. számában megjelent közlemény, melynek 
a veleje az, hogy Alsó-Turcseken az épülő templom 
alapkőletétele »nagy ünnepélylyel, nagy közönség és 
sok vendég* jelenlétében valami megható módon ment 
végbe, és hogy végre egy üvegbe zárt >latin iratot* 
is helyeztek a falba. Eltekintve attól, hogy úgy az 
az alsó-, mint a felső-turcseki értelmes közönség csak 
b. lapjából értesült ezen, úgy szólván csak papirosra 
vetett nagy ünnepségről; nem tekintve azt sem, hogy 
Alsó-Turcsekről már több ízben küldetett be ilyen, a 
valóság keretén túl dagadó, az esemény hűségének 
meg nem felelő tudósítás b. lapjának: ezúttal többek 
felszóliiására a jelzett közleménynek csak egy, ama 
bizonyos »latin irat* befalazására vonatkozó részére 
vagyok bátor következő megjegyzést tenni: Kérdem 
a t. tudósitó úrtól, hogy kik intézték el a dolgot úgy, 
hogy ama iratot csak latin nyelven szerkesztve he­
lyezték el a templom alapfalába, és miért mellőzték 
az ezeréves, egységes magyar állam élő, jelenleg éppen 
virágzó magyar nyelvét? Akadt e a jelen volt nagy 
közönség és a sok vendég közt valaki, a ki figyelmez- 
tet'e volna az intézőket e körülményre? Az ilyen 
iratokat történeti adatként a késő utókor számára 
szokás elhelyezni. Nos, netn-e fogják majd az utódok 
a templom lebontása esetén ez iratból azt magyarázni, 
hogy Alsó-Turcsek nem Magyarország egyik községe, 
hanem a római birodalom egyik provincziájának va­
lami kasztruma volt?! Hogy tehát ilyen téves felfo­
gás ne keljen majd lábra a késő utódok közt, felké 
rém a templomépitést vezető pallér urat. hogy ezen 
sorokat tiltakozó adat gyanánt helyezze el alkalmas 
helyen a templom falába egy pléhszelenczében, mely­
nek én fedezem a költségeit. Kató.

— Uj fogyasztási szövetkezet. A »Priekopa és Vi­
déke fogyasztási és értékesítő szövetkezet* — mint 
az Országos Gazdaszövetség fiókja és tagja — f. évi 
augusztus hó 1 -én működését megkezdte.

— Bajok. Tót-Prónáról Írják nekünk : Házi szár­
nyasaink egymásután pusztulnak, különösen tyúkok 
és kacsák; a betegség járványos, attól kell tartanunk, 
hogy ha a járvány nagyobb mérvben lép föl, kipusz­
tu l valamennyi szárnyas. Az aratás befejezőben van, 
a termés jónak mondható. A nagy szárazság miatt 
kutjaink kiszáradnak és ivóvízben egész környékünk 
nagy hiányt érez.

— Helyreigazítás. Múlt heti azon hírűnkre nézve, 
hogy három Vladár gyerek a vízbe fűlt, illetékes 
helyről arról értesítik lapunkat, hogy az eset nem 
történt meg. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy mi 
ezt a hirt a Slovenske Noviny 175. számából vettük 
át, a mely azt eredeti tudósítás alapján közölte. Az 
esetjulius 29-én történt volna meg N.-Gsepcsényben.

— Kirándulás. A ruitkai kaszinó Nagyboldog­
asszony napján sikerült kirándulást rendezett Tálra- 
Lomniczra, Matlárházára és Barlangligetre. Az erre 
vonatkozó szíves meghívást, azonban mi csak akkor 
kaptuk meg, mikor a kirándulók már Tálra-Lomniczon 
voltak.

— Nemzetiségi jelölt Mint biztos hirt terjesztik, 
hogy Árva vármegye alsó kerületében Pifko, a »Tatra* 
alsó-kubini fiókintézetének pénztárosa, nemzetiségi 
programmal lép föl.

—• Halálozás. Az Alsó-Kubinban uralkodó vér­
hasnak e hó 13-án egy intelligens családnak felnőtt 
leánya, Divéki Erzsiké, lett az áldozata

— Vadászoknak. Klicsóny határában igen elszapo­
rodtak a vaddisznók, a melyek az erdők alatti dűlő­
ket alaposan feltúrják és a krumpli- meg babtermést 
teljesen tönkre tették. A múlt hét folyamán Vogel J. 
ruttkai lakos lőtt ugyan egy 60-70 kilós kant, de mi 
ez annyi kárttevő közt!? A havasi legelőkön medve 
is kezd garázdálkodni, a melynek már egy tinó is 
esett áldozatul. Vax 3 liatal medvét lőtt. — Utóbbi 
időben nagyon sűrűén lövik ruttkai vadászaink a 
»három medvéket*, úgy hogy már kezdünk kissé 
gyanakodni, hogy hát — hol is van az a medve ?

— Tanitóválasztás Lokozán. Az árvamegyei tan­
ügyi állapotokat legjobban jellemzi az e hó 7-én 
Lokozán megtartott tanitóválasztás. Nevezett’állomás*
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ra 3 képesített egyén pályázott, u. m. két férfi és egy 
nőtanitó. Amint a tanfelügyelő az iskolaszék előtt a 
pályázók neveit fölolvasta, a község bírája, mint is­
kolaszék tag, az iskolaszék nevében fölszólalt, hogy 
— amennyiben ők maguk építették föl iskolájukat, — 
joguk van bárkit is megválasztani s kijelenti, hogy 
maradjon az meg tanítónak továbbra is, a kit eddig 
alkalmaztak, — t. i. egy közönséges földmives, a kit 
okleveles tanító hiányában eddig csak szükségből 
alkalmaztak ; — mert ők, úgymond, mást nem akar­
nak és másra nem is szavaznak. Hiába igyekezett a 
jelenvolt tanfelügyelő őt meggyőzni arról, hogy taní­
tói állásra törvény szerint csak képesített egyén vá­
lasztható meg, a bíró továbbra is makacsul ragasz­
kodott kijelentéséhez. A választás tehát meddő maradt 
és a választási jegyzőkönyv az egyházi főhatósághoz 
beküldetett.

— Párbaj Liptó-Szent-Miklóson, mint levelezőnk 
irja, szombaton Palugyay Oszkár földbirtokos dr. 
Schlesinger Náthán kir. közjegyzővel kardpárbajt ví­
vott, melyben mindketten megsebesültek. A párbaj 
oka összeszólalkozás volt Lucski-fürdőben, mely tett- 
legességgé fajult. — Úgy halljuk, hogy igen csúnya 
volt a tettlegesség esete s hogy a fürdő vendégeinek 
egy része legott elutazott miatta.

—- Leégett tann ingyár. Liptó-Szent-Miklósról 
irja levelezőnk : Liptó-Ujvárott e héten a budapesti 
Haasz Adolf ezég tulajdonát képezett tanningyár tel­
jesen leégett. A gyár biztosítva volt.

—  A közokt. m. k ir . m in iszte r egy közelebbi ren­
deletével megtiltotta, hogy a népiskolákban bármi né­
ven nevezendő ezégek ajánltassanak a tanulóknak 
taneszközeik (papír, czeruza, toll, vonalzó, irófüzet 
stb.) beszerzésénél, mivel — úgy mond — utat kell 
engedni a szabad versenynek.

—  Négyszólamú tó t  népdalok gyűjteményének első 
füzetét küldték be nekünk; kiadói: Bulla Balázs és 
Lihoveckj Milos, a kik a szlávok zenéjét jellemző mé­
labús, borús dallamokat is átírták s rendezték négy 
hangú férfi és vegyeskarokra. Van a kis füzetben (a 
melynek 60 fill. az ára) 22 népdal, köztük a »Tecie 
voda, tecie . . .« kezdetű is, s természetesen a »Hej 
Slováci . . .< sem hiányzik belőle. Se baj! Az iroda­
lom, a művészet, a kultúra mezején szívesen látjuk 
tót honfitársaink vezető férfiainak fáradozását, — s 
bár sohasem is tévednének le onnan az ő saját kü­
lön politikájuk kopár, terméketlen és áldatlan mes- 
gyéjére! — A füzetkét szívesen ajánljuk zenekedvelő 
olvasóinknak. Czime: »Sbierka slovenskych stvorspe- 
vov, — usporiadali a vydali B. Bulla a M. Lihovecky.*

__ 1901. augusztus 18. 3

■ Szerkesztői üzenetek =
— Z. T., S tubnyafü rdŐ . K ív án ság a  s z e r in t te ttü n k . — R. 

J., A .-K ub in . No, n em  úgy  v a n  egészen ! Ü d v ö zle t!  — M. M., 
Z n ió . K öszönjük . — Z. K., H elyben . A k tu á lis  k ö z lem én y e in k  
m ia tt k é ső b b re  m arad t. — J. E., K licsény . K özöljük . — Többek­
nek. N yom dai g a lib a  é s  a  c sü tö r tö k i ü n n e p  m ia tt  n e h á n y  k ö z ­
le m é n y ü n k  je le n  s z á m b ó l k isz o ru lt.  — P. F., K örm ö czb án y a . 
A k ia d ó h iv a ta ln á l in té z k e d tü n k . — A tö b b i t  k ö sz ö n jü k . L ev e ­
le t is  ir tu n k . — E. Gy., H elyben . K öszönjük . — K., A lsó -T u r­
csek . De m ég m in d ig  nem  tu d ju k ,  hogy  m i  tö r té n t h á t  o t ta n ?  
E rre  n é z v e  is sz iv es  é r te s í té s é t  k érjük .

N yá ri menetrend a m agyar k ir . állam vasutakon.
(Érvényes 1901. évi május 1-től kezdve.)

Budapest—T.-Szt.*Márton : T.-Szt.-Márton—Budapest:
Gyv. i. reggel 7-30, é. d. u. 1*58 i. d. u. 2-49, érk. este 9*20
Szv. i. d. e. 9*35, érk. este 8’11 i* regg. 7*44, érk. este 7 00
Gyv. i. d. u. 3-45, é. este 10-37 i. reg. 5-41, érk. d.u. 12-50 
Szv. i. d.u. 5‘20, érk.reggel 7'16 i. este9*03,érk.d.e. 10 05 
Vv. i.éjjel 1 r  10,érk.d.e. 11-58 i. d.u. 4-32, érk. regg. 5-20 

T.-Szt.-Márton—Ruttka: Ruttka—T.-Szt.-Márton:
Gyv. ind. d.u. 1-58, érk. d.u. 2-06 i. d. u. 2-40, érk. d. u. 2-49 
Szv. i. este 8-11, érk. este 8 20 i. reg. 7-30, érk. reg. 7-44 
Gyv; i.este 10-37,érk.este 10*45 >• reg. 5‘3°> érk. reg. 5-41 
S/.v. i. regg. 7*16, érk. reg. 7-29 i. este 8-45, érk. este 9-03
Vv. i. d.e. 1158, érk. d.u. I2-IO i. d.u. 4-20, érk. d. u. 4.32

Budapest—Zsolna Zsolna—Budapest:
Gyv. i.reggel 7.30, érk. d.u. 1-50 i. d.u. 2-55, érk. este 9-25 
Szv. i. d.e. 9 25, érk. este 8-26 i.este9-25, érk.reg. 7-05 
Gyv.i. este 6*15, érk.éjjel 12-13 '• éjjel 3-45, érk.d.e.9-45 
Szv. i. éjjel 9*40, érk. regei 8 26 i. reg. 5 24, érk. d. u. 5.55 
A cs. k. szab. Kassa-Oderbergi vasút n yá ri m enetrendje.

Kassa—Ruttka: Ruttka—Kassa:
Szv. i. d.u. 4-00, érk. éjjel 11*20 i. d.u.4-30,érk.éjjel 11-50 
Szv. i. d.u. n o , érk. este 808 i. este 10*50, érk. reg.7‘30 
Gyv. i. reg. S oo, érk. d. u. 2-10 i. d.u. 2-33, érk. este 8-35 
Szv. i. reg. 5-05, é. délben 12-02 i. d. e. 9-15, érk. d. u. 3-33 
Szv. i. este 8-50, érk. reg. 5-20 i. reg. 4*45, érk.d. e. 11*50 

Ruttka—Zsolna: Zsolna—Ruttka:
Szv. i. reg. 8*05, érk. reg. 8*35 i. reg. 6*05, érk. reg. 6*40 
Szv. i. d.u. 12-26, érk.d.u. 12*54 i. d. u. 3*40, érk. d.u. 4-06
Gyv. i. d. u. 2-22, érk. d. u. 2*45 i. d. u. 1-58, érk. d. u. 2*21
Szv. i. este 8-34, érk. este 9 02 i. este 9-03, érk. este 9*40
Szv. i. éjjel 11-34. é. éjjel 12 00 i. reg. 4 00, érk. reg. 4 30

Kralován—Árvaváralja: Árvaváralja—Kralován:
Szv. i. d.e. 11*40, érk. d. u. i*io i. d.e. 9*15, érk. d.e. 10*50 
Szv. i. este 5-15, érk. este 6-52 i. este 5*27, érk. este 7*10 
Szv. i. d. e. 8-56, érk. d. e. 11-32 i. d.u. 3*00, érk. d.u. 4 35 

Zsolna—Rajeczfürdö : Rajeczfürdő—Zsolna :
Szv. i. d. e. 9-00, érk. d. e. 9*57 i. reg. 7*03, érk. reg. 7-55 
Szv. i. d.u. 3*48, érk. d.u. 4*37 i.d.e. 11*48,érk.reg. 12-40 
S:v. i. este 9 30, érk. este 10 18 i. este 7*24, érk. reg. 8* 15 
Május 26-től, szept. 16-ig minden vasár- és ünnepnapon közi,: 
Szv. i. d. u. I*i8, érk. d. u. 2*05 i. d. u. 2*26, érk. d. u.3*io 
Szv.----------------- ------------i. éjj. 10*58, érk. éjj. 11*46
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Irodai gyakornok
jo Írással, ki magyarul, németül és tótul beszél,

kerestetik.
Két nyelven saiátkezüleg irt ajánlatok a

Fiirdőigazgatósághoz Pöstyénbe
intézendők.

A „LA FLEUR”
szivarkapapir • • « • a K 
a • c • szivarkahüvely ^
k iv á ló  g y á rtm án y . E zen  sz iv a rk a p a p ir  a  legfinom abb g  
any ag b ó l k é s z ü l ; g y á rtá sá n á l m in d a m a  vegyi szerek . ^  
a m elyek  az egészségre; főképen  a légzési szervekre káros v  

hatással leh e tn ek , m e llő z tc tn ek . g
A J a c o b i  M o n o p o l  0  

„ L a  P l e u r “  0
sz iv a rk ap ap ir  a  to rk o t ki n em  sz á r ítja  s k iv á ló an  azok- 
n ak  a já n lh a tó  a  legm elegebben , a kik so k a t dobá-

nyoznak . — K apható  : O

Wix Miksánál T.-Szt.-Mártoiildiu. ^

A  R i c h t e r - f ó l e

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszor, a mely már több m int 30 
év óta megbízható bodöizsölósűl alkalmaztatik kösz- 
vénynél, csúznál és meghűléseknél.
I n t é s .  Silányabb utánzatok m iatt bevásárláskor mindig
-------— figyelemmel legyünk a , .Horgony" védjegyre
és a „Richter" czégjegyzésro.

80  f.. 1 k. 4 0  í .  és 2 k. árban úgyszólván minden 
gyógyszertárban kapható. Főrak tár: T ö r ö k  
J ó z s e f  gyógyszerésznél B u d a p e s t e n .

Richter F. Ad. és társa,
c s á s z .  ó a  k l r .  u d v a r i  s z á l l í t ó k .  

o  R u d o l s t a d t .  '

Tanoncz felvétetik
a t.-szt-imirtoiii magyar nyomdában.

Eliot György, M IDD LEM AR CK. Regény,
A ngol erede tibő l fo rd í to t ta : Csukássy József. 

= = = * = =  Kiadta a „Kisfaludy Társaság". = = = = » =
4 kötet ára 8 frt helyett 3 frt 40 kr.

A -1 k ö te t te rjede lm e 1100 oldal.
E lio t G yörgynek nagyszabású , töm ör s egyszersm ind  finoman á r ­
nyaló  stylje, hatalm as eg yén iségének  e re d e ti k ife jezési m ódja van.

TWAIN MARK és WARNER K. D.

•  AZ A R A N Y O Z O T T  KOR.  Ö
- - - - -  - A m erik a i regény . F o rd í to t ta :  Mudrony Pál. -

3 kötet ára 3 frt helyett 1 frt 40 kr.
725 oldal terjedelem .

Tw ain  M árk és W arn e r K. D udley  nem  szo ru lnak  a ján ló lev e lek re ; 
egy  so rt o lvasni, m ely az ö to llúka t h ag y ta  el és m e g v a n  az Ítélet.

TÓVÖLGYI TITUSZ

A kit nőm akarnak befogadni.
R egény.

Két kötet 2 frt helyett 95 kr.
530 oldal terjedelem .

O rosz regény .
F o rd íto tta :  SZ IG ETIIY  SZA LA Y  E.

MARKEVITCH B.

A SZÖGHAJU
Ára 1 frt 20 kr. helyett 60 kr.

350 o ldal terjedelem .
Nincs e reg én y n ek  lap ja , m elyen az o lvasó  ne ta lá ln a  vonzó és 

é rd ek es  cselekm ényt.

Bariba Miklós: l i l t l i i t f l
150 o ldalra  te r jed ő  igen szép  k ö te t  p ergam en tszerii b o ríték b an

3 frt helyett 65 kr.
D íszes négyszínű  k ö tésb en  3 frt helyett I frt 10 kr.

A szerény  czim engedi köve tk ez te tn i, hogy  m it tarta lm az ez a 
k ö te t, B artlia  M iklós, a nagyszerű  pub licz is ta  le tesz  az ö szila I 
m odoráró l és o lyan  id eá lisan  k ed v es a la k o k a t varázso l e lénk, 
h o g y  fel sem m erjük  ism ern i benne az t az em bert, k inek  a tolla 

olyan éles, h ogy  veszedelem  annak , k i felé üt.

199. 222, sz. 1901.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a znióváraljai kir. járásbíróság 1901. évi
V. 11,42/2 47/3, sz. végzése következtében dr. Messinger 
Mór ügyvéd alta! képviselt Grossmann Adolf turócz- 
szt.-mártoni lakos javára — Veiits Dezső tólprónai 
lakos ellen 435 kor. s jár. erejéig Tóiprónán foga 
natositott végrehajlás útján »Csiernyi diel ésZávozi- 
nevű erdórészekben fekvő 350 darab fenyöszálfa, 36 
mm. lóhere, 75 mm. széna, egy »Schott« nevű zon­
gora, Lászlófalu községben 70 mm. lóhere 1784 kor. 
becsárban eredetileg lefoglalt — továbbá Lichtenstein 
Lipótr.ak 450 kor. iránt 1901 V. II, 39. sz. végre­
hajtási ügyében Tótpróna és Lászlófalván 1929 kor. 
értékben összeirt és jelenleg felölfoglaIt 200 szekér 
trágya, 1 szecskavágó gép, egy phaeton-kocsi. gaz­
dasági felszerelés, különf. gazdasági gépek, 2 riska 
ökör, 36 juh, 21 idei bárány, a turócz-szt-mártoni 
takarékpénztárnak 9000 és 6061 kor. 50 fill. iránt 
1901. 23. és 24. sz. alatt, Lőwy Mór javára 1278 kor. 
2 í»11. iránt a znióváraljai kir. járásbíróság 1901. évi
V. 11. 17/2 és Zweigenthal J. javára 1025 kor iránt 
1900. V. II. 21/2. sz. a. 5459 kor. összesített becsárban 
eredetileg összeírt és jelenleg felölfoglalt ingóságok, 
u. m. szarvasmarha, ökrök, tehenek, linók, borjuk, 
lovak, juhak, idei bárányok, zöld és fehér takarmány, 
gabona, gazdasági felszerelés stb. ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zniói kir. járásbíróságnak 
1900. V. II. 47A. számú végzése folytán 435 korona 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi május hó 11. napjától 
járó 6%  kamatai és eddig összesen 290 K 20 f bírói 
lag már megállapított költségek erejéig Tótprónán 
a helyszínén leendő eszközlésére 1901 évi augusztus 
hó 22-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alól is ei fognak adatni.

Kell Znióváralján, 1901- julius hó 28-án,
Szibner

jb író sá g i v é g reh a jtó .

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Kianicska Bohus

Turócz-Szent-Márton, Fö-utcza 116. szám.

B áto rkodom  a I közö n ség  b. tu d o m á sá ra  h o zn i, 
hogy  T u rő c z -S zen t-M árto n b an  (F ö -u tcza  I l i i .  sz.)

Építkezőknek
mintegy

5 0 0  □ m é te r

czem en t-i
ajánl 600 korona vételárban 

turőcz-szt.-mártoni házából való elszállításra
GAZDIK JÁNOS

körmöczbányai gyógyszertár-tulajdonos.

l

- Fontos a mezőgazdának! -
A ján lom  a  t. ez. g a z d a k ö z ü n sé g n e k  k itű n ő  és k ö zk ed v e lt

m e ly e k e t jó tá l lá s  m e lle tt  szá ll í to k . C zé lsze rü  sz e rk e z e t, a la p o s  
k iá ll í tá s , k ö n n y ű  j á r á s  é s  sok  év i ta r tó s s á g  g y á r tm á n y a im  j e l ­
lem ző  tu la jd o n sá g a i, m it s z á m o s  e lism e rő  le v é lle l b iz o n y íth a to k .

Amerikai dobrendszerii szecskavágókat
kézi- és járványos cséplőgépek, járgányok, szelelő- 
rosták, triörök (konkolyválasztó), vetögépek, ekék, 
daráló malmok; répa- és burgonyavágók, káposzta­
vágógép és kukoriczamorzsoló ; csertörőgépek, sajt­
malmok, maláta- és borókamagzuzók, agyaggyuró- 
gépek. Tizcdesmérlcgek, körfűrészek és amerikai 

mángorlógépek.
Ábrás árjegyzéket kívánatra ingyen és bórmontve küldök.

THESZKOUY M IH Á L Y
m ező g azd aság i gépgyávos

JVACJY-HITTSE, Trencsén megye.
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Ö sszeá llíto tta  és beveze tésse l e llá tta :  Dr. Horváth Cyrill.
944 oldal tartalmú 2 vastag diszkötésben 2 frt.

BRADDON M. E.
A ngol

'ordította: Zichy Cam.
Két kötetben 716 oldal 3 frt helyett 1 frt 70 kr.

LvAoy cecik F,
Az itt felsorolt müvek, a megjelölt árakban
utánvét mellett vagy az összeg beküldése
ellenében lapunk kiadóhivatala utján

delhetők meg.

n y ito tta m .
R ak tá ro n  ta rló k  á lla n d ó a n  friss  m inőségben  

m in d en  e sz a k b a  vágó ez ikke l. u m . : sódar. virsli, 
kolbászok, többféle szalámi, füstölt marhahús, sertésnyelv. 
hurka stb.

K ap cso la to san  ezze l egy a  leg e leg án sab b an  
b e re n d e z e tt

é t t é r  r r r  e  t
is n y ito tta m , m elyben  m in d en  időben  friss- és íz lé ­
se s  fü stö lt-fé lékke l. v a la m in t m árto n i p a laczk -sö rre l 
és jó  b o rra l szo lgá lok . A leg m érsék e lteb b  á ra k a t a 
felfekvö étlapok  tü n te tik  fel. K észítm ényeim  ré sz le ­
ges jeg y zék é t és azok  á rá t  legközelebb fogom k ö z tu ­
d o m á sú i hozni.

E lfogadok to v áb b á  m eg ren d e lések e t és tá l a l á ­
so k a t n évnapok , eljegyzések , esküvők, b ú csú k  a lk a l­
m ára . v id ék re  is. K észítm ényeim  v isz o n te lá ru s iló in a k  
e r e d m é n y t  nyújtok.

Több évi gyakorla tom  a lk a lm á v a l a  leg n ag y o b b  
külföldi váro so k b an  (Cseh- é s  N ém eto rszág ) ip a rk o d ­
tam  m inden  e szakhoz  szü k ség es ism e re te k e t e l s a já ­
títan i. hogy e z á l ta l  öná lló ság o m  id e jé b e n  a  t. k ö zö n ­
ség leg m esszebbm enőbb  ig é n y e in e k  is e leg e t teh essek .

A m időn te h á t a t. közönség  sz iv es  tám o g a tá sá t 
kérem , eg y sze rsm m t b iz to síto m  a  leg p o n to sab b  és 
le lk iism e re te s  k iszo lg á lá s ró l. G su p tn  friss, egészséges 
é s  íz lé se s  cz ik k ek k e l fogok vev ő im n ek  szo lg á ln i.

K iváló t isz te le tte l
Kianicsku liolius

hentes.

OOOOOGOOOGOOOOGGOQOü

SEIFEflT  JÓZSEF
©sás*, é s  k i r .  u d v a r i  lé g y v e r s s e á l l i tó  |

P02S0HY, K alászkapu-utcza 4 .
i i t c r i i i ' lm l in  t e l e f o n

A ján lja  d ú s  r a k tá r á t

„ D IA N A "  fegyverekből.
u g y sz in te  ^

RATIOJÍEL (kakjisnélkiili) fcgycrckböl
J. P. Sauer und Sohn ezég KRUPP FRIGYES-féle

különleges aczélcsüvü fegyverekből,
eredeti gyári arakon.

Ezen fegyverek  a  je le n k o r  leg m eg b ízh a tó b b  é s  leg ­
jo b b a n  lövő v a d á sz fe g y v e re i s k im e r ítő  le í rá s s a l ,  v a la m in t  
szám o s e lő k e lő  v ad ász k e d v e lő k  é s  h iv a tá s o s  v a d á sz -re fe -  
re n c z iá v a l, u g y sz in té n  t t í j c g j z e l í k e l  készségge l s z o l­
gá lok .

Kész vadásztöltények , C i T
osz tr.-m ag y . igen  írnom  v a d á sz -  ó s  e z é llü v ü  p o rra l,  ú g y ­
sz in té n  o sz tr .- in ag y . fü s tn é lk ü li v a d á sz p o rra l  tö l tv e  s z á l l í ­
tok  b á rm ik o r  p o n to sa n  é s  frissen  tö ltv e , m in d e n  k a lib e -  
rü h ü z  a  leg o lc só b b  á ro n , to v á b b á  «•*. óm K i r .  á l l a m i  
á r u d a  á l l a l  o sz trá k -m a g y . fü s tn é lk ü li I. szám ú  v a d á ­
sza ti és tá rc sa - lő p o r ra l  tö l tö tt  tö lté n y e k  e re d e ti  á ro n  k a p ­
ha tók .

Vadászati, utazási és sportkülönlegességek.
I*’C ilii  CKŐST K i f í i l l l o l l o l o l l  I

m. k ir. fö ld m iv e lé s -. ip a r -  és k e re sk ed e lm i m in isz té r iu m  
á l ta l  3853. sz. a. B u d ap est, 1893. d e c z e m b e r  1 .. a m. k ir. 
h o n v éd e lm i m in isz té r iu m  á l ta l  5219. sz. a . B udapest. 1882. 
o k t. 15., a  cs. és kir. h ad ü g y m in isz té r iu m  á l la l  3080. A bth  

Bécs, 1881. decz. 17., a  cs. é s  k ir .  h o n v é d e lm i 
m in isz té r iu m  á l ta l  3064/672. IV. sz . a . B écs, 1882. m ár- 
cz iu s  16., a  m. k ir . k e re sk e d e le m ü g y i m in is z té r iu m tó l ,  

B u d a p e s t,  1897. á p r i l is  2 -án.

L E

lu/öc-nzt.-mórion, magyar nyomda — Moskóczi F.-né.

szivarka-
papir

és az abbó l 
e lő á llí to tt  
hasonnevű

e d d ig  fo rga lom ban  levő  .

szivanka-
hüvely

. . . . g y á r tm á n y o k  legkiválóbbikja.
W *  E gy k ís é r le t  o rról m in d e rk it  m eggyőz,

K a p h a tó : Moskóczi Ferencznó üzle tében  Turócz-Szt.-Mártonban.
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